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Zopfmuster nach Strickschrift: 

DAMENSOCKE MIT ZOPFMUSTER  
Gr. 38/39

Material: Flotte Socke 4f. 
Alpaka superfine (Art: 2380), 
70 % Alpaka superfine, 30 % 
Polyamid

R

M

Maschenprobe: 
32 M x 42 R = 10 x 10 cm

Nadel/Zubehör: 
Nadelspiel 2,5 
Hilfsnadel 2,5

g
Verbrauch/Fb: 
100 g in Fb 3131

m Lauflänge:  
100 g = ca. 380 m

Gl re in R:  
in Hin-R alle M re str, in Rück-R 
alle M li str

Gl re in Rd:  
in jeder R alle M re str

Kraus-Rippen-Muster: 
M-Zahl teilbar durch 4.  
1. Rd: 2 M re, 2 M li im Wech-
sel str. 
2. Rd: alle M re str. Die 1. - 2. Rd 
stets wdh.

Zopfmuster: 
1 MS = 30 M für alle Größen. 

ABKÜRZUNGEN:
abn= abnehmen . Abk-/abk= abkett-/abketten . arb= arbeiten . Fb= Farbe(n) . fortl= 
fortlaufend . gl= glatt .Hin-R= Hinreihe(n) . li= links/linke(r) . M= Maschen . MM= 
Maschenmarkierer . Ndl= Nadel . R= Reihe . Rück-R=Rückreihe . re= rechts/rechte(r) . 
restl= restlichen . RM= Randmasche . str= stricken . wdh= wiederholen . zun= zunehmen
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= 1 Masche rechts = 1 Masche links

= 2 Maschen auf einer 
Hilfsnadel vor die Arbeit 
legen, 2 Maschen rechts 
stricken, dann die 2 
Maschen der Hilfsnadel 
rechts stricken

= 2 Maschen auf einer 
Hilfsnadel hinter die 
Arbeit legen, 2 Maschen 
rechts stricken, dann die 
2 Maschen der Hilfsnadel 
rechts stricken

= 2 Maschen auf einer 
Hilfsnadel vor die Arbeit 
legen, 2 Maschen links 
stricken, dann die 2 
Maschen der Hilfsnadel 
rechts stricken

= 2 Maschen auf einer 
Hilfsnadel hinter die 
Arbeit legen, 2 Maschen 
rechts stricken, dann die 
2 Maschen der Hilfsnadel 
links stricken

Tipp zur Mustereinteilung: 

Für weitere Größen sollte die M-Zahl des 
Zopfmusters nicht verändert werden; 
die M-Zahl kann über das Kraus-Rippen-
Muster erhöht oder verringert werden.
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Schaft: 

60 M (15 M je Ndl) anschl, zur Rd schlie-
ßen und über die 1. + 2. Ndl im Kraus-
Rippen-Muster str, über die 3. + 4. Ndl 
im Zopfmuster str. Dafür die M wie folgt 
einteilen: 30 M im Kraus-Rippen-Muster 
str (mit 2 M li beginnen und mit 2 M li 
enden), dann 30 M im Zopfmuster str. 
Nach 14 cm ab Anschl das Kraus-Rippen-
Muster beenden und über die M der 1. + 
2. Ndl gl re weiterstr, über die 3. + 4. Ndl 
im Zopfmuster weiterstr. Nach 15 cm ab 
Anschl mit der Ferse beginnen.
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Material: Flotte Socke 4f. 
Alpaka superfine (Art: 2380), 
70 % Alpaka superfine, 30 % 
Polyamid

R

M

Maschenprobe: 
32 M x 42 R = 10 x 10 cm

Nadel/Zubehör: 
Nadelspiel 2,5 
Hilfsnadel 2,5

g
Verbrauch/Fb: 
100 g in Fb 3131

m Lauflänge:  
100 g = ca. 380 m

Gl re in R:  
in Hin-R alle M re str, in Rück-R 
alle M li str

Gl re in Rd:  
in jeder R alle M re str

Kraus-Rippen-Muster: 
M-Zahl teilbar durch 4.  
1. Rd: 2 M re, 2 M li im Wech-
sel str. 
2. Rd: alle M re str. Die 1. - 2. Rd 
stets wdh.

Zopfmuster: 
1 MS = 30 M für alle Größen. 

JoJo-Ferse - Sockenkurs allgemein:

Die JoJo-Ferse ist eine vereinfachte 
Form der Ferse, die durch das Str mit 
verkürzten R entsteht. Die Angaben für 
das Str mit dem Ndlspiel (5 Ndl) bzw. 
mit dem Crasy Trio Set (3 Ndl) stehen in 
den angegebenen Fb und durch Schräg-
strich getrennt. Die der gewünschten 
Größe entsprechende M-Zahl, ebenso 
die cm-Angaben, bitte der Sockentabelle 
für JoJo-Fersen entnehmen. Die Ferse 
über die 1. + 2. Ndl/1. Ndl str, dabei die 
Aufteilung der Fersen-M in drei gleiche 
Teile der Sockentabelle für JoJo-Fersen 
entnehmen.

ABKÜRZUNGEN:
abn= abnehmen . Abk-/abk= abkett-/abketten . arb= arbeiten . Fb= Farbe(n) . fortl= 
fortlaufend . gl= glatt .Hin-R= Hinreihe(n) . li= links/linke(r) . M= Maschen . MM= 
Maschenmarkierer . Ndl= Nadel . R= Reihe . Rück-R=Rückreihe . re= rechts/rechte(r) . 
restl= restlichen . RM= Randmasche . str= stricken . wdh= wiederholen . zun= zunehmen
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Größe 22/23 25/25 26/27 28/29 30/31 32/33 34/35 36/37 38/39 40/41 42/43 44/45 46/47
Fußlänge (cm)  15   16 17,5 19 20 21 22,5 24 25,5 26,5 28 29 30

Anschlag (M) 44 48 48 52 52 56 56 60 60 64 64 68 72

M je Nadel 11 12 12 13 13 14 14 15 15 16 16 17 18

Fersen-M 22 24 24 26 26 28 28 30 30 32 32 34 36

8/8/8 8/10/8 8/10/8 9/10/9 9/10/9 10/10/10 10/10/10 10/12/10 10/12/10 11/12/11 12/12/12

Fußlänge bis 
Spitzenbeginn (cm) 12 13 14,5 15 16 17 18,5 19 21 22 22,5 23

Abnahmen für die Sockenspitze nach der 1. Abnahmerunde
in der 4. Runde --- --- --- --- --- --- --- 1x 1x 1x 1x 1x 1x

in jeder 3. Runde 1x 1x 1x 2x 2x 2x 2x 2x 2x 2x 2x 2x 2x

in jeder 2. Runde 3x 3x 3x 3x 3x 3x 3x 3x 3x 4x 4x 5x 5x

in jeder Runde 4x 5x 5x 5x 5x 6x 6x 6x 6x 6x 6x 6x 7x

JoJo-Ferse M-Einteilung 7/8/7 8/8/8 

24

Sockentabelle für Nadelspiel & CraSy Trio
für JoJo-Ferse

Sockentabelle für Nadelspiel und Crasy Trio für JoJo-Ferse

Doppel-M str: 

* Die 1. M einer R wie zum li str abh, 
dabei den Fd fest von vorne nach hinten 
ziehen (= Doppel-M). Die restl M gl re str.
Wenden. Ab * stets wdh.

Doppel-M abstr: 

In beide M-Glieder einstechen und als re 
M abstr.

Ferse - Teil 1:

Über die 1. + 2./1. Ndl str. Die 1. R re str, 
dabei die Aufteilung der Fersen-M in drei 
gleiche Teile der Sockentabelle für JoJo-
Ferse entnehmen. 
Dann in jeder folg R die 1. M als Doppel-
M str. Die Doppel-M bleiben in den folg 
R beids auf der Ndl, bis mittig die in der 
Sockentabelle angegebene M-Zahl übrig 
ist. Dann 2 Rd über alle M str, dabei die 
Doppel-M als re M abstr. 
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Hinweis: Wenn die Socke vom Schaft 
herkommend in einem Muster gestr 
wird, muss dieses über die 2. Nadel wäh-
rend dieser beiden R entsprechend fort-
geführt werden.

Ferse - Teil 2:

1. R: Die M der 1. Ndl bis zur letzten M 
des Mittelteils str, dann wenden. 
2. R: 1 Doppel-M, gl re zurückstr, bis zur 
1. M des Mittelteils str, dann wenden. 1 
Doppel-M, gl re str, einschließlich Dop-
pel-M abstr + 1 M re, wenden. 
3. R: 1 Doppel-M, gl re zurückstr, ein-
schließlich Doppel-M abstr + 1 M re, 
wenden. Die 2. + 3. R so lange wdh, bis 
die M der 1. + 2./1. Ndl verstr sind. 

Dann den Fuß in Rd über alle M wei-
terstr.

Achtung: Beim Übergang von den Fer-
sen-M entstehen manchmal unschöne 
Löcher; deshalb hier den Fd beim Str 
sehr fest anziehen.
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Gl re in R:  
in Hin-R alle M re str, in Rück-R 
alle M li str

Gl re in Rd:  
in jeder R alle M re str

Kraus-Rippen-Muster: 
M-Zahl teilbar durch 4.  
1. Rd: 2 M re, 2 M li im Wech-
sel str. 
2. Rd: alle M re str. Die 1. - 2. Rd 
stets wdh.

Zopfmuster: 
1 MS = 30 M für alle Größen. 

JoJo-Ferse:

Nach Sockenkurs und  -tabelle für JoJo-
Ferse über 30 M der 1. + 2. Ndl gl re und 
in R arb.

Fuß:

Den Fuß in entsprechender Länge über 
alle 4 Ndl str, dabei die M der 1. + 2. Ndl 
gl re str (Sohle) und die M der 3. + 4. 
Nadel im Zopfmuster weiterstr.

Bandspitze:

Nach 20 cm Fußlänge die Bandspitze gl 
re und nach Sockenkurs und -tabelle str.

Fertigstellung:

Den Fd abschneiden, durch die restl M 
fädeln und fest zuziehen. Den Fd ver-
nähen.

ABKÜRZUNGEN:
abn= abnehmen . Abk-/abk= abkett-/abketten . arb= arbeiten . Fb= Farbe(n) . fortl= 
fortlaufend . gl= glatt .Hin-R= Hinreihe(n) . li= links/linke(r) . M= Maschen . MM= 
Maschenmarkierer . Ndl= Nadel . R= Reihe . Rück-R=Rückreihe . re= rechts/rechte(r) . 
restl= restlichen . RM= Randmasche . str= stricken . wdh= wiederholen . zun= zunehmen
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